



中国共产党第十一届
中央委员会第三次
全体会议公报

目 录

中国共产党第十一届中央委员会

第三次全体会议公报

(一九七八年十二月二十二日通过) 2

附录：把全党工作的着重点转移到

现代化建设上来 《人民日报》社论 16

伟大转变和重新学习 《人民日报》特约评论员 24

中国共产党第十一届中央委员会 第三次全体会议公报

(一九七八年十二月二十二日通过)

中国共产党第十一届中央委员会第三次全体会议，于一九七八年十二月十八日至二十二日在北京举行。出席会议的中央委员一百六十九人、候补中央委员一百一十二人。中国共产党中央委员会主席华国锋，副主席叶剑英、邓小平、李先念、陈云、汪东兴出席了会议。华国锋同志主持了这次会议，并作了重要讲话。

在全会前，召开了中央工作会议，为全会作了充分准备。

全会决定，鉴于中央在二中全会以来的工作进展顺利，全国范围的大规模的揭批林彪、“四人帮”的群众运动已经基本上胜利完成，全党工作的着重点应该从一九七九年转移到社会主义现代化建设上来。全会讨论了国际形势和外交工作，认为党和政府的对外政策是正确的，成功的。全会讨论了加快农业生产问题和一九七九、一九八〇两年国民经济计划的安排，并原则上通过了相应的文件。全会审查和解决了

历史上遗留的一批重大问题和一些重要领导人的功过是非问题。为了适应社会主义现代化建设的需要，全会决定在党的生活和国家政治生活中加强民主，明确党的思想路线，加强党的领导机构和成立中央纪律检查委员会。全会增选陈云同志为中央政治局委员、政治局常务委员、中央委员会副主席；增选邓颖超、胡耀邦、王震三同志为中央政治局委员。全会考虑到第十一次全国代表大会以来党的生活的实际变化和目前党的工作的迫切需要，决定采取临时措施，增补黄克诚、宋任穷、胡乔木、习仲勋、王任重、黄火青、陈再道、韩光、周惠九同志为中央委员，将来提请党的第十二次代表大会对这一增补手续予以追认。全会选举陈云同志为中央纪律检查委员会第一书记，邓颖超同志为第二书记，胡耀邦同志为第三书记，黄克诚同志为常务书记，王鹤寿等同志为副书记，并选举了中央纪律检查委员会的常务委员和委员。

全会认为，这次会议和会议以前的中央工作会议，在党的历史上具有重大的意义。在两个会议的整个过程中，大家在马列主义、毛泽东思想的基础上，解放思想，畅所欲言，充分恢复和发扬了党内民主和党的实事求是、群众路线、批评和自我批评的优良作风，增强了团结。会议真正实现了毛泽东同志所提倡的“又有集中又有民主，又有纪律又有自由，又有统一意志、又有个人心情舒畅、生动活泼，那样一种政治局面”。全会决定，一定要把这种风气扩大到全党全军和全国各族人民中去。

(一)

全会对于中央在二中全会以来十个月的工作表示满意。全国揭批林彪、“四人帮”的政治大革命取得了伟大的胜利；国民经济得到了进一步的恢复和发展；全国出现了安定团结的政治局面；我国外交政策得到了重大进展。所有这一切，都为全党把工作着重点转移到社会主义现代化建设上来准备了良好条件。

全会指出，我国在发展国际反霸统一战线、发展同世界各国的友好关系方面，取得了新的重要成就。我国领导人今年内对朝鲜、罗马尼亚、南斯拉夫、柬埔寨、伊朗、缅甸、尼泊尔、菲律宾、孟加拉、日本、泰国、马来西亚、新加坡和亚洲、非洲、拉丁美洲、欧洲一系列国家的访问，中日和平友好条约的缔结，中美两国关系正常化谈判的完成，为亚洲和世界和平作出了重大贡献。但是战争危险仍然严重存在，我们必须加强国防，随时准备击退来自任何方面的侵略者。全会认为，随着中美关系正常化，我国神圣领土台湾回到祖国怀抱、实现统一大业的前景，已经进一步摆在我们的面前。全会欢迎台湾同胞、港澳同胞、海外侨胞，本着爱国一家的精神，共同为祖国统一和祖国建设的事业继续作出积极贡献。

毛泽东同志早在建国初期，特别在社会主义改造基本完成以后，就再三指示全党，要把工作中心转到经济方面和技术革命方面来。毛泽东同志和周恩来同志领导我们党在进行

社会主义现代化建设事业方面，做了大量工作，取得了重大的成就，但是后来被林彪、“四人帮”打断了，破坏了。此外，由于我们对于社会主义建设缺乏经验，工作指导上发生了一些缺点和错误，也妨碍了党的工作中心转变的完成。现在，全国范围内揭批林彪、“四人帮”的群众运动已经基本上胜利完成，虽然少数地区和部门的运动比较落后，还需要一段时间来抓紧进行，不能一刀切，但是就整体来说，实行全党工作中心转变的条件已经具备。因此，全会一致同意华国锋同志代表中央政治局所提出的决策，现在就应当适应国内外形势的发展，及时地、果断地结束全国范围的大规模的揭批林彪、“四人帮”的群众运动，把全党工作的着重点和全国人民的注意力转移到社会主义现代化建设上来。这对于实现国民经济三年、八年规划和二十三年设想，实现农业、工业、国防和科学技术的现代化，巩固我国的无产阶级专政，具有重大的意义。我们党所提出的新时期的总任务，反映了历史的要求和人民的愿望，代表了人民的根本利益。我们能否实现新时期的总任务，能否加快社会主义现代化建设，并在生产迅速发展的基础上显著地改善人民生活，加强国防，这是全国人民最为关心的大事，对于世界的和平和进步事业也有十分重大的意义。实现四个现代化，要求大幅度地提高生产力，也就必然要求多方面地改变同生产力发展不适应的生产关系和上层建筑，改变一切不适应的管理方式、活动方式和思想方式，因而是一场广泛、深刻的革命。我们国内现在还存在着极少数敌视和破坏我国社会主义现代化建设的反革命分子和刑事犯罪分子，我们决不能放松同他们的阶级斗

争，决不能削弱无产阶级专政。但是正如毛泽东同志所说，大规模的急风暴雨式的群众阶级斗争已经基本结束，对于社会主义社会的阶级斗争，应该按照严格区别和正确处理两类不同性质的矛盾的方针去解决，按照宪法和法律规定的程序去解决，决不允许混淆两类不同性质矛盾的界限，决不允许损害社会主义现代化建设所需要的安定团结的政治局面。全会要求全党、全军和全国各族人民同心同德，进一步发展安定团结的政治局面，并且立即动员起来，鼓足干劲，群策群力，为在本世纪内把我国建设成为社会主义的现代化强国而进行新的长征。

(二)

为了迎接社会主义现代化建设的伟大任务，会议回顾了建国以来经济建设的经验教训。会议认为，毛泽东同志一九五六年总结我国经济建设经验的《论十大关系》报告中提出的基本方针，既是经济规律的客观反映，也是社会政治安定的重要保证，仍然保持着重要的指导意义。实践证明，保持必要的社会政治安定，按照客观经济规律办事，我们的国民经济就高速度地、稳定地向前发展，反之，国民经济就发展缓慢甚至停滞倒退。现在，我们实现了安定团结的政治局面，恢复和坚持了长时期行之有效的各项经济政策，又根据新的历史条件和实践经验，采取一系列新的重大的经济措施，对经济管理体制和经营管理方法着手认真的改革，在自力更生的基础上积极发展同世界各国平等互利的经济合作，

努力采用世界先进技术和先进设备，并大力加强实现现代化所必需的科学和教育工作。因此，我国经济建设必将重新高速度地、稳定地向前发展，这是毫无疑义的。

全会讨论和原则同意一九七九、一九八〇两年的国民经济计划安排，建议国务院在修改后提交明年召开的全国人民代表大会第二次会议讨论通过。会议认为，这个计划安排是积极的可行的。会议指出，粉碎“四人帮”以后，我国国民经济恢复和发展的步子很快，一九七八年的工农业总产值和财政收入都有较大幅度的增长。但是必须看到，由于林彪、“四人帮”的长期破坏，国民经济中还存在不少问题。一些重大的比例失调状况没有完全改变过来，生产、建设、流通、分配中的一些混乱现象没有完全消除，城乡人民生活中多年积累下来的一系列问题必须妥善解决。我们必须在这几年中认真地逐步地解决这些问题，切实做到综合平衡，以便为迅速发展奠定稳固的基础。基本建设必须积极地而又量力地循序进行，要集中力量打歼灭战，不可一拥而上，造成窝工和浪费。

会议指出，现在我国经济管理体制的一个严重缺点是权力过于集中，应该有领导地大胆下放，让地方和工农业企业在国家统一计划的指导下有更多的经营管理自主权；应该着手大力精简各级经济行政机构，把它们的大部分职权转交给企业性的专业公司或联合公司；应该坚决实行按经济规律办事，重视价值规律的作用，注意把思想政治工作和经济手段结合起来，充分调动干部和劳动者的生产积极性；应该在党的一元化领导之下，认真解决党政企不分、以党代政、以政

代企的现象，实行分级分工分人负责，加强管理机构和管理人员的权限和责任，减少会议公文，提高工作效率，认真实行考核、奖惩、升降等制度。采取这些措施，才能充分发挥中央部门、地方、企业和劳动者个人四个方面的主动性、积极性、创造性，使社会主义经济的各个部门各个环节普遍地蓬蓬勃勃地发展起来。

会议深入讨论了农业问题，同意将《中共中央关于加快发展若干问题的决定（草案）》和《农村人民公社工作条例（试行草案）》发到各省、市、自治区讨论和试行。

全会认为，全党目前必须集中主要精力把农业尽快搞上去，因为农业这个国民经济的基础，这些年来受了严重的破坏；目前就整体来说还十分薄弱。只有大力恢复和加快发展农业生产，坚决地、完整地执行农林牧副渔并举和“以粮为纲，全面发展，因地制宜、适当集中”的方针，逐步实现农业现代化，才能保证整个国民经济的迅速发展，才能不断提高全国人民的生活水平。为此目的，必须首先调动我国几亿农民的社会主义积极性，必须在经济上充分关心他们的物质利益，在政治上切实保障他们的民主权利。从这个指导思想出发，全会提出了当前发展农业生产的一系列政策措施和经济措施。其中最重要的是：人民公社、生产大队和生产队的所有权和自主权必须受到国家法律的切实保护；不允许无偿调用和占有生产队的劳力、资金、产品和物资；公社各级经济组织必须认真执行按劳分配的社会主义原则，按照劳动的数量和质量计算报酬，克服平均主义；社员自留地、家庭副业和集市贸易是社会主义经济的必要补充部分，任何人不得

乱加干涉；人民公社要坚决实行三级所有、队为基础的制度，稳定不变；人民公社各级组织都要坚决实行民主管理、干部选举、帐目公开。会议认为，在今后一个较长时间内，全国粮食征购指标继续稳定在一九七一年到一九七五年“一定五年”的基础上不变，绝对不许购过头粮。为了缩小工农业产品交换的差价，全会建议国务院作出决定，粮食统购价格从一九七九年夏粮上市的时候起提高百分之二十，超购部分在这个基础上再加价百分之五十，棉花、油料、糖料、畜产品、水产品、林产品等农副产品的收购价格也要分别情况，逐步作相应的提高。农业机械、化肥、农药、农用塑料等农用工业品的出厂价格和销售价格，在降低成本的基础上，在一九七九年和一九八〇年降低百分之十到十五，把降低成本的好处基本上给农民。农产品收购价格提高以后，一定要保证城市职工的生活水平不致下降。粮食销价一律不动；群众生活必需的其他农产品的销价，也要坚决保持稳定；某些必须提价的，要给予消费者以适当补贴。会议还讨论了加强农业科学教育、制定发展农林牧业的区域规划、建立现代化的农林牧渔业基地、积极发展农村社队工副业等重要问题，决定采取相应的措施。

全会指出，城乡人民的生活必须在生产发展的基础上逐步改善，必须坚决反对对人民生活中的迫切问题漠不关心的官僚主义态度。同时，我国经济目前还很落后，生活改善的步子一时不可能很大，必须把有关的情况经常告诉人民，并在人民和青年中继续加强自力更生、艰苦奋斗的革命思想教育，各级领导同志必须以身作则。

(三)

会议认真地讨论了文化大革命中发生的一些重大政治事件，也讨论了文化大革命前遗留下来的某些历史问题。会议认为，解决好这些问题，对于进一步巩固安定团结的局面，实现全党工作中心的转变，使全党、全军、全国各族人民万众一心向前看，调动一切积极因素为四个现代化努力，是非常必要的。

会议指出：一九七五年，邓小平同志受毛泽东同志委托主持中央工作期间，各方面工作取得很大成绩，全党全军和全国人民是满意的。邓小平同志和中央其他领导同志一道，按照毛泽东同志的指示，对“四人帮”的干扰破坏进行了针锋相对的斗争。“四人帮”硬把一九七五年的政治路线和工作成就说成是所谓“右倾翻案风”，这个颠倒了的历史必须重新颠倒过来。会议指出：一九七六年四月五日的天安门事件完全是革命行动。以天安门事件为中心的全国亿万人民沉痛悼念周恩来同志、愤怒声讨“四人帮”的伟大革命群众运动，为我们党粉碎“四人帮”奠定了群众基础。全会决定撤销中央发出的有关“反击右倾翻案风”运动和天安门事件的错误文件。

会议审查和纠正了过去对彭德怀、陶铸、薄一波、杨尚昆等同志所作的错误结论，肯定了他们对党和人民的贡献。会议指出，解决历史遗留问题必须遵循毛泽东同志一贯倡导的实事求是、有错必纠的原则。只有坚决地平反假案，纠正错案，昭雪冤案，才能够巩固党和人民的团结，维护党和毛

泽东同志的崇高威信。在揭批“四人帮”的群众运动结束以后，这个任务还要坚决抓紧完成。会议一致认为，采取这些步骤，正是完整地、准确地掌握毛泽东思想的科学体系的表现，正是高举毛主席旗帜的表现。

会议认为，过去那种脱离党和群众的监督，设立专案机构审查干部的方式，弊病极大，必须永远废止。

会议对民主和法制问题进行了认真的讨论。会议认为社会主义现代化建设需要集中统一的领导，需要严格执行各种规章制度和劳动纪律。资产阶级派性和无政府主义必须坚决反对。但是必须有充分的民主，才能做到正确的集中。由于在过去一个时期内，民主集中制没有真正实行，离开民主讲集中，民主太少，当前这个时期特别需要强调民主，强调民主和集中的辩证统一关系，使党的统一领导和各个生产组织的有效指挥建立在群众路线的基础上。在人民内部的思想政治生活中，只能实行民主方法，不能采取压制、打击手段。要重申不抓辫子、不扣帽子、不打棍子的“三不主义”。各级领导要善于集中人民群众的正确意见，对不正确的意见进行适当的解释说服。宪法规定的公民权利，必须坚决保障，任何人不得侵犯。

为了保障人民民主，必须加强社会主义法制，使民主制度化、法律化，使这种制度和法律具有稳定性、连续性和极大的权威，做到有法可依，有法必依，执法必严，违法必究。从现在起，应当把立法工作摆到全国人民代表大会及其常务委员会的重要议程上来。检察机关和司法机关要保持应有的独立性；要忠实于法律和制度，忠实于人民利益，忠实

于事实真相；要保证人民在自己的法律面前人人平等，不允许任何人有超于法律之上的特权。

(四)

会议对进一步继承和发扬毛泽东同志所倡导的马克思主义学风，即坚持唯物主义的思想路线问题，展开了深入的讨论。会议一致认为，只有全党同志和全国人民在马列主义、毛泽东思想的指导下，解放思想，努力研究新情况新事物新问题，坚持实事求是、一切从实际出发、理论联系实际的原则，我们党才能顺利地实现工作中心的转变，才能正确解决实现四个现代化的具体道路、方针、方法和措施，正确改革同生产力迅速发展不相适应的生产关系和上层建筑。

两年来，通过深入揭批林彪、“四人帮”的斗争，纠正了被他们颠倒的许多思想理论是非。但是，现在还有不少同志不敢大胆地实事求是地提出问题和解决问题。这种状态是在一定的历史条件下形成的。全会要求全党同志和全国人民要继续打破林彪、“四人帮”的精神枷锁，同时要坚决克服权力过于集中的官僚主义、赏罚不明现象和小生产的习惯势力的影响，以利于人人解放思想，“开动机器”。

会议高度评价了关于实践是检验真理的唯一标准问题的讨论，认为这对于促进全党同志和全国人民解放思想，端正思想路线，具有深远的历史意义。一个党，一个国家，一个民族，如果一切从本本出发，思想僵化，那它就不能前进，它的生机就停止了，就要亡党亡国。

会议着重指出：毛泽东同志在长期革命斗争中立下的伟大功勋是不可磨灭的。如果没有他的卓越领导，没有毛泽东思想，中国革命有极大的可能到现在还没有胜利，那样中国人民就还处在帝国主义、封建主义、官僚资本主义的反动统治之下，我们党就还在黑暗中苦斗。毛泽东同志是伟大的马克思主义者。他对于包括自己在内的任何人，始终坚持一分为二的科学态度。要求一个革命领袖没有缺点、错误，那不是马克思主义，也不符合毛泽东同志历来对自己的评价。党中央在理论战线上的崇高任务，就是领导、教育全党和全国人民历史地、科学地认识毛泽东同志的伟大功绩，完整地、准确地掌握毛泽东思想的科学体系，把马列主义、毛泽东思想的普遍原理同社会主义现代化建设的具体实践结合起来，并在新的历史条件下加以发展。

全会认为，对于文化大革命，也应当历史地、科学地、实事求是地去看待它。毛泽东同志发动这样一场大革命，主要是鉴于苏联变修，从反修防修出发的。至于实际过程中发生的缺点、错误，适当的时候作为经验教训加以总结，统一全党和全国人民的认识，是必要的，但是不应匆忙地进行。这既不影响我们实事求是地解决历史上的一切遗留问题，更不影响我们集中力量加快实现四个现代化这一当前最伟大的历史任务。

(五)

根据党的历史的经验教训，全会决定健全党的民主集中

制，健全党规党法，严肃党纪。

华国锋同志在会上着重强调了党中央和各级党委的集体领导。他提议：全国报刊宣传和文艺作品要多歌颂工农兵群众，多歌颂党和老一辈革命家，少宣传个人。全会完全同意并高度评价华国锋同志的提议，认为这是党内民主生活健全化的重要标志。全会重申了毛泽东同志的一贯主张，党内一律互称同志，不要叫官衔；任何负责党员包括中央领导同志的个人意见，不要叫“指示”。会议指出，一定要保障党员在党内对上级领导直至中央常委提出批评性意见的权利，一切不符合党的民主集中制和集体领导原则的做法应该坚决纠正。

会议认为，国要有国法，党要有党规党法。全体党员和党的干部，人人遵守党的纪律，是恢复党和国家正常政治生活的起码要求。党的各级领导干部必须带头严守党纪。对于违犯党纪的，不管是什人，都要执行纪律，做到功过分明，赏罚分明，伸张正气，打击邪气。

全会选举产生了以陈云同志为首的由一百人组成的中央纪律检查委员会。这是保障党的政治路线的贯彻执行的一个重要措施。纪律检查委员会的根本任务，就是维护党规党法，切实搞好党风。

全会指出，通过粉碎“四人帮”两年来的努力，全党、全军和全国各族人民的团结有了极大的加强，觉悟有了极大的提高。华国锋同志关于“既要解决问题，又要稳定局势”和“思想再解放一点，胆子再大一点，办法再多一点，步子再快一点”的号召，已经深入人心。只要全党努力学习马列主义、

毛泽东思想和社会主义现代化建设的本领，继续坚持实事求是，坚持群众路线，既勇于创造新的经验，又保持谦虚谨慎的态度，充分调查研究，实行精心指导，不打无准备之仗，不打无把握之仗，就一定能够加快实现新时期的总任务，任何困难都不能阻止党和人民的胜利前进。

明年是伟大的中华人民共和国的三十周年。十一届三中全会号召全党同志、全军指战员和全国各族工人、农民、知识分子、各党派和无党派爱国民主人士：我们在明年把工作中心转入社会主义现代化建设并取得应有的成就，将是对建国三十周年的最好献礼。让我们更加紧密地团结在毛泽东思想的旗帜下，团结在以华国锋同志为首的党中央周围，为根本改变我国的落后面貌，把我国建成现代化的伟大社会主义强国而奋勇前进！

（原载《人民日报》1978年12月24日）

把全党工作的着重点转移到 现代化建设上来

《人民日报》社论

中国共产党第十一届中央委员会第三次全体会议闭幕了。

三中全会决定从明年起，把全党工作的着重点转移到社会主义现代化建设上来。这是我们党在进行新长征中的一个重大战略决策。三中全会和在这以前召开的中央工作会议，发扬民主，开展批评和自我批评，解放思想，实事求是，认真讨论和解决了全党全军全国人民共同关心的一系列关系党和国家前途命运的政治问题、经济问题、组织问题和理论问题，包括文化大革命中的一些重大政治事件和文化大革命前遗留下来的某些历史问题。会议开得很好，很成功。我们党多年以来没有开过这样的会了。这是在我们党历史上具有重大意义的会议，是党内民主生活的一个伟大进步。它必将对健全全党的民主生活，促进全国的安定团结，调动一切积极因素，加快实现新时期总任务，产生深远的影响。

把全党工作的着重点转移到现代化建设上来，是我国历史发展进程的客观要求，反映了全国八亿人民和全党三千六

百万党员的迫切愿望，对于实现农业、工业、国防和科学技术现代化，在生产发展的基础上显著地改善人民生活，进一步发展和巩固我国社会主义的经济制度和政治制度，做好反侵略战争的准备，都具有重大的意义。

无产阶级夺取政权以后，党的工作着重点应该放在哪里？十月革命胜利后，列宁明确提出：“在任何社会主义革命中，当无产阶级夺取政权的任务解决以后，随着剥夺剥夺者及镇压他们反抗的任务大体上和基本上解决，必然要把创造高于资本主义社会的社会经济制度的根本任务，提到首要地位；这个根本任务就是提高劳动生产率”。在我国新民主主义革命取得全国胜利的前夕，毛泽东同志也曾指出：“党的工作重心由乡村移到了城市”，“从我们接管城市的第一天起，我们的眼睛就要向着这个城市的生产事业的恢复和发展”，城市中其他的工作“都是围绕着生产建设这个中心工作并为这个中心工作服务的”。在完成了土地改革，特别是在生产资料所有制的社会主义改造基本完成以后，毛泽东同志再三指示全党要把工作中心转到经济建设和技术革命方面来。在很长的时间里，毛泽东同志亲自领导我们实行工作中心的转移，发表了《论十大关系》等重要著作，指引我们正确处理政治斗争和经济建设的关系以及经济建设内部的各种关系，保持了社会政治的安定，我国国民经济发展的速度曾经是很快的。但是，由于对社会主义建设还缺乏系统的经验，工作中发生过“左”的和右的错误；特别是后来，由于林彪、“四人帮”推行一条假左真右的反革命修正主义路线，进行了十分严重的干扰和破坏，我们没有完成把工作中心放在经济建设

上的转移，国民经济发展缓慢，甚至到了崩溃的边缘。这是一个必须认真汲取的历史教训。

这两年来，全党工作的中心放在揭批林彪、“四人帮”的群众运动上，是完全正确的。不把同“四人帮”篡党夺权阴谋活动有牵连的人和事查清楚，摧垮“四人帮”的资产阶级帮派体系，不批判林彪、“四人帮”反革命的修正主义路线和他们的反动思想体系，从根本上分清路线是非，不把那些参与“四人帮”篡党夺权阴谋活动的一小撮骨干分子从领导班子中清除出去，我们就不可能集中力量搞现代化建设。现在，经过了三大战役，从根本上扭转了林彪、“四人帮”造成的严重局面，扫除了阻挡我们前进的最大障碍，就全国来说，揭批林彪、“四人帮”的群众运动已经基本上完成自己的历史性任务，可以胜利结束了，全党工作的着重点可以转移到现代化建设上来了。从国际形势来看，也要求我们抓紧时机，大大加快社会主义建设的步伐。我们以毛泽东同志关于三个世界的理论为指针，广泛开展外交工作，成绩显著。今年以来，我国领导人对朝鲜、罗马尼亚、南斯拉夫、柬埔寨、日本和亚洲、非洲、拉丁美洲、欧洲一系列国家的访问，中日和平友好条约的签订，以及最近中美建交联合公报的发表，我国在国际上的声望大大提高。象这样有利的国际条件，是建国以来所没有的。我们要善于充分利用这种形势，大大加快我们的建设速度，迎头赶上世界先进水平。此外，还必须看到，新的世界大战的危险依然存在，苏修亡我之心不死，最近苏越加紧勾结，就是苏联霸权主义全球战略布局中的一个新动向。究竟国际形势还会给我们多少时间搞四个现代化，

是我们不能不随时考虑的重大问题。国内国际的形势充分说明，现在是把全党工作的中心转移到现代化建设上来的时候了。

把中心转移到现代化建设上来，动员全党全军全国各族人民同心同德，鼓足干劲，全力以赴，为把我国建设成现代化的社会主义强国而奋斗，这是当前和今后一个长时期内最大的政治。粉碎“四人帮”以来，国民经济的发展虽然很快，但这种发展毕竟带有恢复的性质，一些重大的比例失调状况还没有完全改变过来，生产、建设、流通、分配中的混乱现象还没有完全消除，城乡人民生活中还有多年积累下来的许多问题急待解决。只有把工作重点转移过来，加快四个现代化的步伐，才能逐步解决这些问题，做到国强民富。早在抗日战争时期，毛泽东同志就讲过这样的话：老百姓拥护共产党，是因为我们代表了民族与人民的要求，但是，如果我们不能解决经济问题，如果我们不能建立新式工业，如果我们不能发展生产力，老百姓就不一定拥护我们。在全国胜利前夕，毛泽东同志又说：“如果我们在生产工作上无知，不能很快地学会生产工作，不能使生产事业尽可能迅速地恢复和发展，获得确实的成绩，首先使工人生活有所改善，并使一般人民的生活有所改善，那我们就不能维持政权，我们就会站不住脚，我们就会要失败。”毛泽东同志是把生产建设作为关系到无产阶级政权能不能巩固、中国革命会不会失败的政治问题来看待的。今天，问题同样尖锐地摆在我们面前。如果我们不把工作的重点转移到现代化建设上来，不能加快四个现代化的步伐，国家的实力得不到加强，群众的生活得不到

改善，我国的无产阶级专政也不可能巩固，在新的侵略战争面前，挨打还是不可避免的，我们就会成为历史的罪人。因而，为建设现代化社会主义强国而奋斗，就是我国今后相当长时期的一场伟大的阶级斗争。

从今以后，只要不发生大规模的外敌入侵，现代化建设就是全党的中心工作。其他工作包括党的政治工作，都是围绕着这个中心工作，并为这个中心工作服务的；不能再搞任何离开这个中心工作，损害现代化建设的“政治运动”和“阶级斗争”了。现代化建设，要求大幅度地提高生产力，也就必然要求多方面地改变同生产力发展不适应的生产关系和上层建筑，改变一切不适应的管理方式、活动方式和思想方式，因而它本身就是一场广泛、深刻的革命。毛泽东同志说过：“在建设社会主义的时期，一切赞成、拥护和参加社会主义建设事业的阶级、阶层和社会集团，都属于人民的范围；一切反抗社会主义革命和敌视、破坏社会主义建设的社会势力和社会集团，都是人民的敌人。”今天，这仍然是我们区分敌我的客观标准。我们国内现在还存在着极少数敌视和破坏社会主义现代化建设的反革命分子和刑事犯罪分子，我们决不能放松同他们的阶级斗争，决不能削弱无产阶级专政。但是，革命时期的大规模的急风暴雨式的群众阶级斗争已经基本结束，摆在我们面前大量的、经常的，是人民内部矛盾。对一小撮阶级敌人，他们在什么范围跳出来，我们就在什么范围内解决他们的问题，不能搞扩大化。对党内的路线斗争，更不用说对人民内部先进思想和落后思想的斗争，只能采用“团结——批评——团结”的方针去解决。林彪、“四人帮”为

了篡党夺权，颠倒敌我，打着“抓阶级斗争”的幌子，把什么都说成是“阶级斗争”，到处都是“阶级敌人”，是极其荒谬的。马克思主义告诉我们，并不是任何阶级斗争都是进步的，其是否进步的客观标准就是看它能不能解放生产力，是不是促进生产力的发展。无产阶级搞阶级斗争从来就不是为斗争而斗争，而是为了打破束缚生产力发展的旧的生产关系。无产阶级流血牺牲，打下了江山，只能促进生产力的发展，不能阻碍生产力的发展。在无产阶级专政的条件下，任何离开了生产力的发展，甚至破坏生产力发展的阶级斗争，都是错误的、反动的。林彪、“四人帮”十年捣乱，国家遭难，人民受苦。这样的历史不能重演了。人心思定，人心思治，人心思现代化的社会主义强国。我们完全有信心，按照毛泽东同志关于严格区别和正确处理两类不同性质矛盾的理论，按照宪法和法律规定的程序，妥善解决包括敌我矛盾和人民内部矛盾在内的各种社会矛盾，不使这种矛盾破坏现代化建设的发展，相反地，能够促进现代化建设的发展。

转移工作的中心，是一件大事，一定要根据各地不同情况妥善部署，一定要把结束揭批运动的工作搞好。有的地方和单位揭批林彪、“四人帮”运动开展比较晚，甚至刚刚揭开盖子，不能“一刀切”。这些后进的地方和单位，在今后一段时间里仍然要把主要的力量用来搞好揭批运动。但时间不能拖得太长，要用尽可能短的时间，取得这场斗争的全胜。对“四人帮”的资产阶级帮派体系，一定要彻底清查，决不能草率收兵。这是把工作重点转移到现代化建设上来的先决条件。即便是工作重点转移了的地区，对于揭批运动遗留下来

的问题，也要当作一项很重要的工作，抓紧抓好，善始善终，决不能虎头蛇尾。从思想上、理论上深入系统地批判林彪、“四人帮”的反革命修正主义路线和反动思想体系，是一个长期的工作，也不能有丝毫的松懈。

为了把工作重点转移到现代化建设上来，要继续发扬党内外民主，解放思想，发展安定团结的政治局面。搞现代化建设，必须有一个安定团结的政治局面。乱扣帽子，乱打棍子，政治上不安定，不团结，就会影响工作重点的转移，影响现代化建设的进展。要有安定团结的政治局面，就要发扬民主，解放思想，让人讲话。两年来，随着揭批运动的发展，随着实践是检验真理唯一标准讨论的深入，随着党内外民主生活的恢复和发扬，人民敢提意见了，有话敢说了，形成了一个生动活泼、安定团结的局面。我们要十分珍惜这种局面。有些同志一看见有人贴大字报，给领导提了意见，或者看到有些大字报，问题提得不大妥当，就说成是妨碍安定团结。这是完全错误的。群众贴大字报，是宪法保障的民主权利，不能压制。一个革命政党，就怕听不到人民的声音，最可怕的是鸦雀无声。安定团结，不是不要民主。只有发扬民主，才能造成生动活泼的政治局面，才能安定团结。群众的意见有对的，有错的，这毫不奇怪。我们各级党委对于充分发扬党内外的民主，要加强领导。要虚心听取群众的意见，妥善解决群众提出的问题；对于一些确属一时难于解决的问题，应当向群众解释清楚；对于一些不正确的意见，则要善于去做工作，把它引导到正确轨道上来。这样，我们就能不断地发展安定团结、生动活泼的政治局面，集思广益，

群策群力，加快现代化的建设。

实现四个现代化必然会遇到许多新情况、新问题。随着全党工作重点的转移，研究和解决这些新情况、新问题的任务，就越来越紧迫地提到我们的议事日程上来了。我们熟悉的东西有些快要闲起来了，我们不熟悉的东西正在强迫我们去做。毛泽东同志早就批评过，如果我们共产党员不关心工业，不关心经济，也不懂别的什么有益的工作，对这些一无所知，一无所能，只会做一种抽象的“革命工作”，这种革命家是毫无价值的。我们决不能做对四个现代化一无所知，一无所能的空头革命家。我们不但必须学政治，而且必须学经济、学科学、学技术、学管理，学会自己不熟悉的东西，也一定能学会。

明年是伟大的中华人民共和国的三十周年。实现全党工作重点的转移，从一月份开始，就抓紧作好各项生产建设工作，按月按季完成和超额完成国家计划，是向三十大庆的最好献礼。全党全军全国各族人民，让我们团结在以华国锋同志为首的党中央周围，高举毛泽东思想的伟大旗帜，朝着四个现代化的宏伟目标前进！

（原载《人民日报》1978年12月25日）

伟大转变和重新学习

《人民日报》特约评论员

随着揭批林彪、“四人帮”斗争取得伟大的胜利，十一届三中全会决定，全党全国工作的着重点，应该从明年起转移到社会主义现代化建设上来。为了适应这个历史性的转变，我们必须重新学习。

伟大的转变

把全党全国工作的着重点转移到现代化建设上来，这是华国锋同志为首的党中央，根据毛泽东同志生前教导和新时期总任务所作出的重大决策，是实现毛泽东同志的宏伟遗愿。

当我国生产资料所有制的社会主义改造基本完成之后，毛泽东同志就提出要有这样一个转变。一九五六年《论十大关系》，一九五七年《关于正确处理人民内部矛盾的问题》，一九五八年《工作方法六十条》，还有毛泽东同志的其他许多讲话，都讲过这个问题。到现在二十多年了，我们没有能够实现这个转变。其中原因很多：国际上，发生了一些没有

预料到的事情，如苏联变修，我们把很多注意力放到反修防修上面去了；在国内，有我们工作中的错误、缺点，特别是最近十几年，林彪、“四人帮”进行了严重的捣乱破坏。粉碎“四人帮”的头两年，需要清查他们的帮派体系，需要拨乱反正，也不可能把主要精力转到建设方面。经过两年多紧张的工作，我们在政治上、组织上、思想上取得了揭批“四人帮”的决定性胜利，扫除了前进道路上的最大障碍。现在，我们可以向全世界宣告：中华人民共和国举国上下，团结一致，同心同德，向四个现代化的伟大进军开始了！

这是我国革命道路上又一个历史性的转变。

四十年代末，我们党的工作重点曾经经历过一次历史性的转变。那是从农村到城市的大转变。那次转变，全党经历了一次严峻的考验。我们学会了管理城市，管理工商业，学会了同资产阶级作斗争，从而恢复了国民经济，巩固了无产阶级政权。当前，我们面临的是一个更深刻的转变。比起前一个转变，它的意义更伟大，工作更艰巨。它将开拓出一条崭新的途径，推动我们去完成前人没有做过的宏伟大业。

四个现代化，是党内党外，上上下下，老老少少，人人关心的头等大事，是全党全国必须全力解决的主要矛盾。共产党人是顶天立地的英雄，是翻天覆地的好汉。我们干了五十八年。天，我们是把它翻过来了。现在中国的天，已经是蓝蓝的天，革命的天。但是，中国的地，我们还没有把它覆过来。我们还穷得很，落后得很。我们翻了一个天，我们还要覆它一个地。把着重点转移到现代化建设，就要动员全党全国的力量，全力以赴，向自然开战，在本世纪内，把中国

贫穷落后的面貌彻底改变过来。这就是高举毛泽东思想的伟大旗帜。谁不为建设现代化的社会主义强国而奋斗，那就是讲空话，说大话。达不到这个目的，我们就对不起毛主席、周总理、朱委员长，对不起千千万万先烈，对不起全国人民和子孙后代，我们还算什么中国共产党人！

崭新的课题

四个现代化，是个崭新的课题。要使自己的思想适应新的情况，就得重新学习。

一九四九年，当我们党的工作重点实行第一次大转变的时候，毛泽东同志就号召我们，必须重新学习，必须克服困难，必须学会自己不懂的东西。

四个现代化，是一场根本改变我国经济和技术落后面貌的伟大革命。这场大革命，既要大幅度地改变目前落后的生产力，也就必然要多方面地改变生产关系，改变上层建筑，改变社会结构，改变工农业企业的管理方式和国家的管理方式，改变人们的活动方式和思想方式。而这一切，对我们来说，完全是新东西，需要重新学习。正象毛泽东同志在一九五八年所说：“我们一定要鼓一把劲，一定要学习并且完成这个历史所赋予我们的伟大的技术革命。这个问题要在干部中议一议，开个干部大会，议一议我们还有什么本领。过去我们有本领，会打仗，会搞土改，现在仅有这些本领就不够了，要学新本领，要真正懂得业务，懂得科学和技术，不然就不可能领导好。”还必须看到，二十多年来，我们虽然也搞

了一些经济建设，取得了一些经验，学得了一些本领，但是，用这些经验，这些本领，来从事高速度的世界先进水平的现代化建设，就显得非常不够了。

重新学习，学什么？毛泽东同志在《工作方法六十条》等著作中讲了很多。总的来说，我们要好好学习马列主义、毛泽东思想，学习放之四海而皆准的马克思主义的基本原理，并且把马列主义、毛泽东思想同四个现代化的具体实践结合起来。在学习马列主义、毛泽东思想的同时，对我们更多的干部来说，要抓三个方面的学习。一个是学习经济理论，就是掌握现代化社会主义建设的经济规律。一个是学习科学技术，就是掌握现代化建设的自然规律。还有一个是学习管理，就是在掌握经济规律和自然规律的基础上学会科学管理。不懂得这三样学问，就不可能领导好高速度、高水平的现代化社会主义建设。每个共产党员，都应当象过去战争时期学打仗那样，学经济，学技术，学管理。各行各业的同志，都应当根据四个现代化的要求，熟悉、精通自己的业务。要从实践中学，从书本中学，还要从自己和人家的经验教训中学。任何人的有用的东西都要注意研究和吸收。列宁、斯大林时代苏联经济建设的经验要研究，赫鲁晓夫的反面经验也要研究。还有南斯拉夫、罗马尼亚以及其他一切国家的经验，都应有选择地拿来做分析比较，并且结合我国的实践情况，得出自己的科学结论，把学习和独创结合起来。能不能把现代化社会主义建设的本领真正学到手，这是摆在我们面前的又一场严峻的考验。

重新学习，从根本上来说，是主观世界的一场革命。应

当看到，由于几千年形成的小生产的狭隘眼界和习惯势力，还从多方面束缚着我们的头脑和手脚，封建观念的残余还渗透在我们生活的许多角落，由于我们还十分缺乏现代文化科学知识，由于林彪、“四人帮”的干扰破坏而造成的路线、方针、政策、思想的极度混乱，这就造成了我们干部的主观条件同四个现代化的要求之间，存在着各种各样的不适应。如果不坚决改变这一切旧传统、旧观念、旧作风、旧习惯，不破除各种各样的陈规陋俗，如果不努力学会最新的科学知识、生产技能和管理方法，我们就迈不开前进的步伐。一句话，为了加快四个现代化而改造人们的主观世界，已经成为全党全国在新时期突出的任务。只有努力学习新事物，研究新问题，才能逐步克服我们的保守落后，愚昧无知，逐步减少盲目性，提高自觉性，不断地聪明起来，取得愈来愈多的自由。不肯学习，不肯抛弃头脑里的旧东西，靠吃老本混日子，就永远没有自由。

重新学习，必须有一条正确的思想路线。马列主义、毛泽东思想，是实现四个现代化的指导思想。我们要打倒保守主义和本本主义这两个学习的敌人。凡是经过长期社会实践，证明是符合客观规律、符合大多数人利益的事，就坚决地办，坚持到底，不允许任何人改变和取消。凡是不符合客观规律，不符合大多数人利益的事，就坚决抛弃，坚决改正，不允许任何人袒护和包庇。

社会主义是生气勃勃的，是人民群众的实践。毛泽东同志说过，首先是向人民学习，跟人民走，然后人民跟我们；首先是理论来自实践，然后理论来指导实践。领导和群众的

统一，理论和实践的统一，才是马克思主义。关着门不可能造出什么正确的理论、路线、政策、办法来。脱离现代化的实践，空谈理论，是林彪、“四人帮”流毒的表现。要从实际出发，调查现状，调查历史，调查中国，调查外国，独立思考，防止受骗。历史上，我们的教训太深刻了。老骗子，新骗子，大骗子，小骗子，尽管是一小撮，但是，沉痛的教训不能忘记。千万不能从本本出发，从小道消息出发，从迷信出发，从想当然出发。要靠马列主义吃饭，靠真理吃饭，靠科学吃饭，靠实事求是吃饭，靠群众路线吃饭。不要靠别的什么吃饭。不然的话，终究是要上当吃亏的。

为什么有人不搞实事求是，不搞调查研究，不搞群众路线，不搞民主？原因就是迷信自己，心中只装着自己；只有上级，没有群众；为了谋取私利，甚至无视党纪国法，手中有一点权，就为所欲为。今天的中国，社会主义民主的潮流是不可阻挡的。不管是什人，不管他地位多高，官有多大，如果高高在上，对群众的呼声充耳不闻，把自己的意志和权威看得高于一切，甚至称王称霸，骑在人民头上拉屎拉尿，那是不行的。人民不允许，党和国家不允许，社会主义制度不允许。只有坚持实事求是，坚持群众路线，实行社会主义民主，才有正确的思想路线，那才是真正高举毛主席的伟大旗帜，才能在新的征途上，经住考验，无往不胜。

善于建设一个新世界

四个现代化，需要的是真心实意、脚踏实地的实干家，

需要的是勤奋努力、虚怀若谷、老老实实的好作风。我们要的是扎实的真知识、真本领，而不要那种说大话、说假话的吹牛家。林彪、“四人帮”造成那种招摇撞骗，粉饰太平，指鹿为马的恶劣风气，必须坚决铲除。不懂装懂，弄虚作假的现象，再也不能继续下去。

战国时候，有个南郭先生。此人不学无术。他听说齐宣王爱听竽乐合奏，就混在乐队里，装模作样，冒充内行，领取俸禄。后来，齐宣王死了，齐湣王偏偏喜欢听独奏，叫吹竽的人，一个一个地吹给他听。南郭先生再也没法混下去，只得溜走。这就是“滥竽充数”这个成语的由来。

滥竽充数，这四个字概括得好。好就好在它点出了南郭先生的要害，在于一个“充”字。

人没有生来就会吹竽的。南郭先生不会吹竽，本来无可厚非。但是，他不该不会装会，弄虚作假，冒充内行，而且一味装下去，靠蒙骗过日子，以致落得个逃之夭夭、贻笑天下的结局。

从这里，我们的同志可以得到一点启示。这就是，不管做什么事情，都要有一个老老实实的态度。不懂就是不懂，不能装。中国共产党干了五十八年的革命。五十八年里，新情况，新任务层出不穷。打阶级敌人，打民族敌人，搞土改，搞经济，搞文化，哪一件不是从不会到会的？从一无所知，到知之不多，到知之甚多，这是一个不断转化的过程。当前，全党全国工作的中心转移到四个现代化，又出现了许多我们不懂的东西。我们很多同志坐井观天，孤陋寡闻，不懂的东西太多了。不懂怎么办？承认就是了。正如列宁在十

月革命后所说的：“要建成共产主义社会，就要坦率地承认，我们还非常不善于管理，不善于当组织者和管理者。”（《列宁全集》第30卷，第397页）承认不懂，才能从不懂变懂；承认不会，才能从不会变会。装，只能使自己永远是外行，永远不懂，永远无知。

当然，转化是有条件的。这条件，就是靠干和学，而不能靠混。南郭先生不是在齐宣王那里很混了一阵子吗？最后怎么样呢？混不下去了，只得灰溜溜地走掉。要在新的转变中不掉队，办法只有一条：重新学习。要象毛泽东同志教导的那样，拿出当年打日本帝国主义，打蒋介石的那股劲，那种拚命精神，钻进去，勤勤恳恳地学，老老实实地学，努力使自己从门外汉变成有知识，懂技术，会管理的内行。没有这一条，岂不有点南郭先生的嫌疑？长此下去，实践会将你的军，群众会将你的军，马脚会越露越多，终将在新的征途上落下伍来。

如果说，南郭先生的装腔作势，只是骗了一个齐宣王的话，那么，在革命队伍里装腔作势，那就是骗党，骗群众。四个现代化是科学，科学是老老实实的学问，来不得半点虚夸。现代化的社会主义强国，靠装，装不出来；靠吹，吹不出来；只能靠实实在在的本领，才能干出来。不懂偏要装懂，势必搞瞎指挥，乱弹琴。结果怎么样呢？必然违抗客观规律，使国民经济遭受损失，人民生活遭受灾难。这个危害，可就大了。

毛泽东同志教导我们，要说真话，老老实实，要“不偷，不装，不吹”。不偷，就是不要把别人的当自己的，书是人家

写的，不要“抄袭”。不装，就是老老实实，说老实话，办老实事，做老实人，懂就懂，不懂就不懂，不要“猪鼻子插根葱——装象”。不吹，就是一是一，二是二，不夸大，不吹牛，要实实在在。毛泽东同志这番话，是总结了我们党的历史教训而说的，语重心长，值得我们铭刻在心。

共产党人和南郭先生当然不能相提并论。还是列宁说得好：“我们应该抱定这种信念：我们既然不内行，我们就要从头学起。我们到底还是革命者”。（《列宁全集》第33卷，第242页）只要不装腔作势，不懂装懂，而又意识到自己肩负的历史使命，我们一定能够完成重新学习的伟大任务。几百个中央委员和第一书记，几千个中央和地方的高级干部，应当首先带头钻研现代化经济建设，把学习风气搞起来。历史终将证明，“我们能够学会我们原来不懂的东西。我们不但善于破坏一个旧世界，我们还将善于建设一个新世界。”（《毛泽东选集》第4卷，第1377页）

（原载《人民日报》1978年12月24日）

中国共产党第十一届
中央委员会第三次
全体会议公报

※

生活·读书·新知三联书店香港分店出版
香港城多利皇后街九号

JOINT PUBLISHING CO. (Hong Kong Branch)
9 Queen Victoria Street, Hong Kong

大千印刷公司印刷
香港九龙炮仗街七十五号

※

1978年12月香港第一版第一次印刷
定价港币八角